

# 牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论

主讲人：第五党小组组长 张宇翔

## 一、世界观和方法论

世界观是人对世界的基本看法和观点，方法论是指导人们认识世界、改造世界的最一般、最根本的思维方式和思维理念。世界观与方法论是一致的。有什么样的世界观就有什么样的方法论。世界观指导方法论，方法论贯彻世界观。

## 二、习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的核心要义

习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持马克思主义立场观点方法和科学社会主义基本原理，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下，全面系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，为马克思主义中国化时代化作出了原创性贡献，为我们党和人民认识世界、改造世界提供了强大思想武器。

第一，必须坚持人民至上。习近平总书记一再强调，要始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持党的群众路线，始终

牢记江山就是人民、人民就是江山，坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚持为人民执政、靠人民执政，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，坚定不移走全体人民共同富裕道路，永远铭记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。

第二，必须坚持自信自立。习近平总书记指出：“走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。”我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献，既不能刻舟求剑、封闭僵化，也不能照抄照搬、食洋不化，而是要在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，才能够不断创造新时代中国特色社会主义新辉煌。

第三，必须坚持守正创新。必须坚持马克思主义的本真精神，紧紧抓住马克思主义一以贯之的精髓，牢牢把握马克思主义一脉相承的“脉”，即“守正”；同时要在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的基础上，扎根社会实践、立足当今时代、面向现实问题，提出新的思路、新的战略、新的举措，不断推动理论创新和实践创新，并在理论创

新和实践创新的良性互动中不断根据新的实践活学活用马克思主义活的灵魂解决新的问题，即“创新”。

第四，必须坚持问题导向。我们要准确把握时代大势，勇于站在人类发展前沿，聆听人民心声，回应现实需要，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，及时科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，推进马克思主义创新发展，让马克思主义展现出更强大、更有说服力的真理力量，指引党和国家事业再创新的奇迹、取得更大胜利。

第五，必须坚持系统观念。中国特色社会主义事业涉及经济、政治、文化、社会、生态等多个领域，各领域之间相互联系、相互制约，推进伟大事业绝不是某一领域的单打独斗，任何一个领域的发展都有可能牵动其他领域，同时也需要其他领域的密切配合。我们必须坚持系统观念，善于通过历史看现实、透过现象看本质，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

第六，必须坚持胸怀天下。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。坚持胸怀天下，是为中国人民谋幸福和为中华民族谋复兴的逻辑必然，既体现了中国共产党关注世界发展和人类事业进步的天下情怀，也体现了中国共产党致力于实现“全人类解放”的崇高的共产主义远大理想，以及立志于推动构建“人类命运共同体”的使命担当和博大胸襟。我们要拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

### **三、为什么要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论**

第一，这是经过实践检验的中国化时代化马克思主义真理。实践是检验真理的唯一标准。新时代 10 年尤其是十九大以来的 5 年，我国取得的辉煌成就，就已经验证了习近平新时代中国特色社会主义思想的正确性、真理性。我们必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想这一经过实践检验的中国化时代化马克思主义真理，因为它能，因为它好，因为它行。

第二，这是我们实现历史使命的指路明灯。伟大时代孕育伟大思想，伟大时代的实现也同样离不开伟大思想。站在“两个百年”的新起点上，在“百年变局”的时代背景下，只有按照习近

平新时代中国特色社会主义思想指引前行，才能实现中华民族伟大复兴。

第三，这是我们认识和改造世界的有力武器。习近平新时代中国特色社会主义思想作为中国化时代化马克思主义真理，深刻而系统地回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，始终贯穿着唯物辩证法。这是我们认识世界的重要指南和科学武器，值得认真学习、深入领会。